

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X.-Número 3295

Suscripción En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón Lunes 8 de Febrero 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

J. Gomez Fantova

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27.—Calle de San Fernando, número 3

Consultas de 11 a 1

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento.

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galvano, caustia, Endoscopia y Masaje vibratorio.

ELECTRICIDAD ESTÁTICA

Baño, ducha etc., y corrientes de Morton.

Torpe y contraproducente

Dice un periódico:

«Según ciertas fuentes de información, las autoridades alemanas han ordenado demoler el monumento que en Bruselas se erigió a Ferrer Guardia. Según otras informaciones, el monumento ha sido quitado del lugar que ocupaba para llevarlo a un local cerrado.»

Poco importa que el hecho se haya realizado en una forma o en otra y no se necesita ser un lince para adivinar de dónde partió la excitación para realizarlo, a qué móviles obedeció y la parte principal que en él deben de haber tomado los bávaros.

Mientras el tiempo se encarga de ponerlo en claro y esperamos a que la prensa extranjera nos revele en todos sus detalles del quién, el cómo, el por qué y el para qué, hemos de comentar brevemente la satisfacción, el entusiasmo, el júbilo que en nuestros germanófilos, los reaccionarios de toda calaña, ha producido la noticia.

¿Pero es para tanto el caso? Desapareció mediante la imposición del sabio bávaro el monumento a Ferrer, ¿desaparece el proceso? Arrinconada la estatua, hecha polvo, ¿se borran los hechos que aparecen en el proceso que por orden del gobierno fue impreso y circuló por todo el mundo? Los discursos que en el debate famoso pronunciaron en el Congreso Melquíades Álvarez, Sol y Oriega, Pedro Corominas y otros diputados, discursos incontestados, ¿no están en el «Diario de las Sesiones»? ¿No se hizo de ellos un libro que ha circulado por el extranjero? La torpísima defensa de Cierva, el libro del doctor Simarro, ¿han desaparecido?

El hecho de destruir el monumento y de hacer polvo la estatua, ¿llevará a las conciencias de quienes lo erigieron la convicción de que Ferrer no debió ser indultado, de que Ferrer fué realmente el jefe de la abortada revolución? ¿Conseguirá borrar aquellas páginas del proceso que Melquíades Álvarez analizó en sus discursos?

Ha desaparecido el monumento. ¿Ha sido retirada la estatua. Pero la estatua, ¿no es todo? Las convicciones ¿pueden ser destruidas por la fuerza?

Los que erigieron el monumento a Ferrer seguirán pensando que

Ferrer fué un mártir, una víctima ¿De qué habrá servido esa maniobra de bávaros y germanófilos, si después de la guerra, ocurra lo que ocurra, ha de volver a su sitio esa estatua u otra mayor? ¿De qué habrá servido si los sentimientos, las convicciones, las ideas de los que creen que Ferrer era inocente no han variado ni pueden variar?

Torpe y contraproducente ha sido esa maniobra.

El tiempo se encargará de demostrarlo.

BRILLANTE TRIBUTO

de Francia a Inglaterra

Traducimos de «Le Temps», de París:

«Al esfuerzo naval que hace Inglaterra en la presente guerra, hay que añadir otro que nadie hubiera soñado hace algunos meses. Nos ha enviado su ejército regular, sus soldados de la India y de las demás Colonias del Imperio. Estos efectivos británicos han sido completados y aumentados. Esto era de esperar, pero la determinación de la Gran Bretaña de no omitir ningún sacrificio para asegurar la victoria flota, se ha manifestado de una manera inesperada y espantosa. Lord Kitchener ha creado y organizado un nuevo ejército. Este Ejército, cuyos primeros destacamentos han llegado ya a Francia, representa más de diez Cuerpos de ejército.»

Mr. Millerand, durante su visita a Inglaterra, ha tenido ocasión de ver otras tropas prontas para embarcarse y admirar los magníficos resultados del impulso británico, tanto más cuanto estas fuerzas han sido formadas y equipadas sin tener nada preparado de antemano. Ni un fusil, ni un cañón, ni un uniforme existía para ellas.

Inglaterra ha tenido que construir todo este material necesario, mientras sus fábricas estaban ocupadas en proveer a Francia y a Rusia de los efectos militares que dichas naciones, paralizadas por la movilización, no podían producir. Al mismo tiempo la gran Bretaña tiene en Mesopotamia, Egipto y África las fuerzas necesarias para hacer frente a los cómplices de los alemanes.»

ITALIA

Ante la importancia de los actuales momentos es conveniente que facilitemos a nuestros lectores los más importantes datos de esta rica nación, que hállase llamada a intervenir en la más grande guerra desde que existe el mundo.

Forman a Italia el continente llamado Alta Italia, la península, que fué la primera en llevar el nombre de la nación y la meridional, que es la Sicilia, más la isla de Cerdeña.

Sus islas tienen un litoral de 3 128 kilómetros, así como el perímetro marítimo de la península es de 3 210.

Sin contar las numerosas poblaciones que aparecen en los cantilados de Génova y entre Brindisi y Bambergo, estrecho de Messina y litorales de Pissaro, Torres-Columela, Molinaro, Santa Maria y Otranto, figuran ciento cuarenta y cuatro ciudades, muchas de ellas de gran consideración, noventa pueblos y un sinnúmero de aldeas.

Además de las importantes islas de Sicilia y Cerdeña, de las siete del archipiélago Toscano, grupos de las Pontinas y de las islas Termitis, aparecen veinte islas más y diez islotes, sin enumerar los llamados de las Hormigas; y ya que de litoral hablamos, bueno es recordar que allí en el fondo de la playa que sigue a la desembocadura del río Lairones hállase la población de Cogoleto, a la que nuestra Galicia disputa como país natal de Cristóbal Colón.

Hállanse casi la totalidad de las costas italianas completamente indefensas para las modernas escuadras con su poderosa artillería, pues las infinitas torres que en el litoral se levantan sólo se aplican como puestos de vigías o puntos de mira, después de haber servido en la antigüedad como defensas.

Las fronteras terrestres que asoman a Francia, Suiza y Austria-Hungría tienen 1 400 kilómetros.

La longitud de Italia es de 1 890 kilómetros, con 130 como minimum, de ancho, y 500 como maximum, con una superficie total de 286 588 kilómetros cuadrados que ocupan unos 35 000 000 de habitantes; oscila esta cifra por el movimiento emigratorio, que fluctúa entre 200 y 250 000 anuales; más de 70 000 extranjeros viven en el país.

Sus fronteras, por las laderas que miran a Italia, son difíciles y abruptas, pues las forman los Alpes Apéninos, que, en inmenso semicírculo, se levantan alrededor de la Italia continental; grandes son todas las elevaciones de los Alpes, que alcanzan algunas a 4 178 metros, así como las de los Apéninos son de bastante menor consideración, con un promedio de 1 300 metros.

Divídese Italia en cuatro regiones: primera, la inmensa llanura de la cuenca del Po, teatro siempre de sangrientas guerras, y antiguo mar en otras edades; es fértil y bañada por innumerables ríos, y con la característica de sus lagos, que como el llamado el Mayor, de ochocientos metros de profundidad, elevan sus aguas de tres a seis metros, en otoño y primavera, y rodeándolo bellísimos paisajes; esta zona, aunque llamada templada, llega con frecuencia, como sucede en Venecia, a cinco y seis grados bajo cero, cosechándose abundantemente las viñas y el maíz; la segunda zona, que comprende desde Toscana a los Abruzzos, produce el olivo y es calurosa en verano, no bajando de cero en el invierno; corresponde la tercera a las provincias napolitanas; es cálida, y en ella se desarrolla admirablemente el naranjo; la Calabria, Sicilia y Malta tienen un clima tropical, produciendo grandes rendimientos las cañas de azúcar, palmeras y algodonos herbáceos.

La riqueza agrícola es poderosa en su cantidad y variedades europeas y orientales. Produce unos cuarenta y ocho millones de kilogramos de trigo, treinta y dos de cebada, trece de centeno y avena, diez u once de arroz, ocho de patatas,

siete millones de quintales de castañas y treinta millones de hectolitros de vino; el aceite es la más rica producción italiana; la que además cuenta con cinco millones de naranjos, otros cinco de limoneros, abundante seda, té, almendras y otros; de sus producciones mineras sobresale el azufre, con un rendimiento anual de cuarenta millones de pesetas.

Los cuatro millones de hectáreas que tiene de bosques hállanse desordenadamente destruidos.

Como riqueza pecuaria cuenta con ocho millones seiscientos mil cabezas de ganado lanar; cuatro millones ochocientos mil vacunas; un millón de cerdos; seiscientos ochenta mil asnal; la caballería representan seiscientos setenta mil cabezas; trescientas mil del mular; diez mil búfalos y dos millones del cabrío.

La religión católica es la del Estado; pero con plena tolerancia de cultos.

El servicio militar, obligatorio; desde los veinte años hace permanecer tres en activo, cinco en reserva, cuatro en la milicia móvil y diez en la territorial, y con los veintidós años de totalidad militar, constituye un ejército que pasa de tres millones de hombres.

No es fácil conocer su marina con exactitud, por las constantes y privadas construcciones en los astilleros nacionales; pero en 1900 contaba aquella marina con unos 307 buques, más de 1 000 cañones, y continuaban en grande escala las navales construcciones; el total de su marina, incluyendo las reservas, pasaba de 2 000 oficiales y de 65 000 hombres.

Enrique Polo de Lara.

Como se alimenta el ejército inglés

En un artículo publicado en «The Daily Chronicle» dice Philip Gibbs: «El Ejército lucha según está su estómago», dijo Napoleón en una de aquellas frases en que concentraba su filosofía de la guerra durante su retirada en Santa Elena.

Para saber lo que significa a un Ejército estar mal alimentado, basta recordar los sufrimientos de los turcos en su última guerra con los búlgaros.

La batalla de Lüle Burgas fué perdida, no porque los turcos carecieran de valor, sino de pan. Tenían que luchar, después de cuatro días de hambre, y en su retirada muchos murieron de inanición.

Los pobres belgas, en sus trincheras, han pasado hambre durante muchos días, porque después de la caída de Amberes quedó deshecha su organización en materia de subsistencias.

Del enemigo, muchos se han rendido por comer. Pero el soldado inglés, a pesar de los horrores de la guerra, obtiene siempre su ración con regularidad infalible.

Respecto a esto, he oído decir a un soldado francés: «Ma foi! ¡Nuestros compañeros se alimentan como Príncipe! El olor a tocino que viene de sus trincheras, es más agradable que el aroma de las flores. Comen, como luchan: con furia.»

La ración diaria por soldado es la siguiente:

Libra y cuarto de carne fresca, o una libra de carne en conserva; libra y cuarto de pan, cuatro onzas de tocino, tres onzas de queso, cuatro onzas de jamón, tres onzas de azúcar, media libra de verduras frescas o dos onzas de verduras secas, cinco octavos de onza de té, café o cacao: dos onzas de tabaco por semana o 50 cigarrillos.

Hay más ciencia en este «menú» que la que imagina el soldado que da cuenta de él.

Esta ración ha sido acordada después de un detenido estudio del organismo humano y de las cualidades de los alimentos.

Son necesarias 2 000 calorías para conservar la vida de un hombre tendido en una cama sin ejercicio físico y mental, y 4 500 para mantener su energía en servicio activo, teniendo en cuenta una marcha media el día de ocho leguas. La ración diaria provee al soldado inglés con 5 000 calorías; así pues sobran 500 para un apuro.

En una libra de queso hay 1 400 calorías y 600 800 en igual cantidad de salomillo asado; así el labrador que come un trozo de pan con queso, al lado del arado, asimila más energía que un hombre que coma carne en un «restaurant» confortable.

La organización del suministro de la enorme cantidad de alimentos que necesita el Ejército expedicionario inglés, llevada a cabo por la Comisaría de aprovisionamientos, bajo la dirección del intendente del cuartel general, es sencillamente maravillosa.

Dos años antes de estallar la guerra, el comisario de aprovisionamientos, con los demás jefes a sus órdenes, estuvo estudiando en todos sus detalles el nuevo método, que ha hecho desaparecer todos los horrores sufridos en guerras anteriores.

Preparados con esa anterioridad, al llegar el momento de entrar en campaña, la organización era perfecta y completa, tanto respecto a la alimentación, como respecto al transporte de las tropas.

Una de las reformas más importantes ha sido la supresión de los contratistas, y por lo tanto, también de las Agencias que suministraban comestibles a las tropas en el campo. Todos los alimentos van directamente del War Office a los depósitos establecidos, desde donde son enviados al campo de batalla según las necesidades.

Sir William Robertson, el intendente del cuartel general, y sir John French, son los responsables de todos los servicios de subsistencias y utensilios.»

REMITIDO

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA.
Presente.

Muy señor mío: Habiendo corrido el falso rumor de que nosotros como operarios zapateros habíamos devuelto unos pares de calzado en que se había sustituido la suela por cartón, debemos hacer constar que ese rumor, como decimos, es falso y no tiene ningún fundamento de verdad.

Lamentamos que la ligereza de quienes no están enterados nos obligue a tener que acudir al periódico para quedar en el lugar que nos corresponde y hemos estado siempre, conocidos como buenos operarios y de conducta formal por todos nuestros compañeros, así como por los patronos por quienes hemos trabajado.

Dándole muchas gracias por el favor, se despide agradecidos sus amigos afectuosos y ss. ss.

Onofre Tuduri.

Bartolomé Huguet

PLANCHADO HOLANDÉS

Especial para cuellos, puños y camisas

Despacho Central: Puertaferrisa, 15, Barcelona

Talleres: Verdi, 151 al 155, Gracia

Esta importantísima casa, la primera en España montada con todos los adelantos modernos que permiten hacer el trabajo con la mayor duración y perfección conocida, hace resultar con más economía en los precios que los que rigen para el planchado a mano cuya operación de lavado de las prendas se hace en máquinas especiales y a una alta temperatura que es garantía para la higiene.

También con inmejorable perfección se LAVAN A SECO las prendas de uso externo y se tiñen con procedimientos especiales.

Se reciben encargos en la Sucursal,

Pí y Margall, 93 bajos, Mahón

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores

Seix y Barral Hnos.

	Pesetas		Pesetas
CARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir)	2'00	ROMANCIERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes	2'00
GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA		ARITMÉTICA	
Primer Grado	1'50	Primer Grado	1'50
Segundo Grado	1'75	Segundo Grado	1'75
Tercer Grado	2'50	Tercer Grado	2'00
		GEOMETRÍA (Estudio de las formas)	1'50
		GEOGRAFÍA HUMANA	2'00

Escribura práctica norteamericana. (Letra continua y sin perfiles, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante). 10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva). 8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental. (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos). 13 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa

Calle Nueva

ESCÁNDALO EN ORENSE

Una señora abofetea a un canónigo

En Orense gran escándalo por haber abofeteado al canónigo magistral de aquella catedral una señora. No, no se pasen de listos nuestros lectores; esta vez no se trata de hijos de faldas. La agresora es la hermana del culto y luchador sacerdote gallego don Basilio Alvarez, conocido en toda España por sus propandas agrarias y societarias, director que fué de «El Debate», autor de varios libros sobre temas periodísticos y orador fogoso y elocuente que causó hace poco un alboroto de entusiasmo en el Ateneo de Madrid, siendo conducido a su casa entre vítores, aplausos y antorchas. Como yo vaticiné hace tiempo, el señor Alvarez ha tropezado con la autoridad eclesiástica, choque inevitable de todo sacerdote digno e ilustrado, de proceder recto y de espíritu elevado; el obispo de Orense le impuso una censura, análoga en los motivos a la del abate Lemire.

Pero no es don Basilio hombre a quien corten las alas estas trapacerías de curia episcopal, siempre dispuesta a presentar la proa a todo clérigo que se sale algo del nivel ordinario, y ha continuado sus conferencias agrarias y regionales, despertando un entusiasmo loco en toda Galicia. El magistral de Orense, hombre oblicuo, esquinado, envidioso de los triunfos populares, se permitió censurar la obra laudable de este decidido sacerdote, y su hermana le abofeteó el sagrado rostro con la carcajada y beneplácito de todo Orense, no porque a don Basilio le faltan agallas para hacerlo, sino para no dar el gusto a sus enemigos de que le aplicasen el cánón «Si quis suadente diabolo...» y la censura que trae aparejada, aunque ésta es convencional, pues el cura francés que en la parroquia de la Concepción abofeteó a moséa Riu, no fué molestado en nada, ni tampoco otros dos sacerdotes que en distintas ocasiones pegaron a otros en la Merced y en otra parroquia. Y esto se comprende que suceda en Barcelona, donde todo un obispo como Laguarda levantó las manos para abofetear a un sacerdote venerable, a un anciano de setenta y tres años, a don Benito Alemany, beneficiado de la Concepción.

Los enemigos de don Basilio, que son

todos los curas de misa y olla de Orense, capitaneados por la camarilla del palacio episcopal, se han propuesto perder y aniquilar a este sacerdote y a su obra, y, si no lo consiguen, por lo menos le harán la vida insoportable a fuerza de sinsabores y disgustos, a no ser que esta lección de su hermana al magistral les sirva de freno. Tengo la convicción de que más tarde o más temprano don Basilio acabará por tirar la satana a las horritas, como dicen los franceses, pues hombres de su cultura, de su nobleza y de su independencia intelectual no pueden convivir dentro de un «medio» donde sólo medran los hipócritas, los aduladores y los lacayos serviles.

(De «El Diluvio»)

EDUCACION

Una nova revista pedagógica

«Decentment impresa en quaderns de 32 pàgines, ha començat a publicar-se a Mahó una nova revista mensual de la educació i ensenyança, amb el nom de «Alma de Maestro».

La escriu i edita el notable i reputat educador menorquí don Joan Beneyam qui, després d'uns quants mesos d'exili voluntari a la illa de Cuba, on els seus fills hi prosperen, no ha pogut resistir per mes temps l'agredolç de l'enyorrança i ha degut restituir-se, és d'esperar definitivament, a la seva terra estimada.

Pocs escriptors de llengua castellana trobaríem actualment que tractessin els problemes fonamentals de la educació escolar amb tanta pasió i bon criteri com el ja venerable i sempre noble mestre Beneyam. No és cosa freqüent a Espanya que un mestre en servei actiu arribi a la vellesa servent els entusiasmes de la joventut, i escriguí coses que, lluny d'emalaltir l'esperit dels neòfits, pel contrari, vinguin a fortificar-lo i indolcir-lo. Per això recomanem als mestres joves, als quals va dedicada la nova publicació, que vulguin escoltar els experimentats consells d'aquest mestre bondadós, de una fusta que ja s'acaba, fent-li costat en la empresa que, tant coratjosament encara, acaba de carregar-se a damunt seu.

El número de «Alma de Maestro» que tenim a la vista, porta el següent sumari: «Mis ideas.»—«Formación del maestro».

«Carácter de la verdadera escuela» — «Lo que debemos hacer del niño.»—«En el campo de la enseñanza.»—«Vida física.»—«El ser moral y religioso.»—«Para las maestras.»—«Una ensenanza nueva.»—«Entre niños y niñas.»—«Ejercicios prácticos.»

Agraïm a la nova Revista la seva salutació efusiva dirigida a la premsa i, per nostra part corresponem, desitjant-li a ella i al seu benvolgut autor, molts anys de vida pròspera»

(De «La Veu de Catalunya».)

Banco de Menorca

Pagamos todos los cupones vencimiento 1.º Enero de 1915 así nacionales como extranjeros También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable 5 por ciento vencimiento 15 Febrero próximo.

Crédito Mercantil de Menorca

Paga los cupones de las Deudas Interior y Amortizable «veinte días antes» de sus respectivos vencimientos.

Paga actualmente el dividendo activo del Banco de España correspondiente al segundo semestre del ejercicio 1914 y el cupón de las Cédulas Uruguay 6 por 100 vencimiento 31 Diciembre 1914.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.

Anuncivay, 18.

AVISO AL COMERCIO

Sin cobrar gastos nos encargamos de la cobranza de créditos abandonados por imposibles, siendo sobre Málaga.

Necesitamos en esta Provincia Representantes activos para vender tejidos ingleses.

Aceptamos Representaciones, garantizando nosotros los pedidos.

Importantes referencias y garantías, siempre dispuestos.

Diríjanse, Tejidos, Santa Lucía 18 Málaga.

PUBLICACIONES

En la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, se ha recibido el cuaderno número 14 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y la entrega número 10 de «La Guerra Europea», original esta última del notable escritor don Vicente Blasco Ibáñez.

Se ha recibido también el «Album de Música de el Cine», número 7, y la revista ilustrada «El Teatro».

GANGA

Por un precio muy económico se vende un aparato cinematográfico compuesto de un cronó, un objetivo para proyecciones, otro objetivo para vistas fijas, un condensador moderno, una linterna, un arco de 50 Amperes, un caballete, un plegador de películas, ocho bobinas, un amperómetro, un motor y una resistencia, etc.

También se vende una bicicleta en muy buen estado por un precio sumamente baratísimo.

Darán razón en esta imprenta.

LA ELECTRICA MAHONESA

Francisco F. Andreu y Cia. en Cia. Mahón.

De conformidad con lo acordado por la Junta General de accionistas celebrada el día 30 del finido Enero, queda abierto el pago del dividendo correspondiente al año 1914, que es de 7 por 100 para las acciones de Fundador y 5 por 100 para la Serie A., el cual se hará efectivo mediante la presentación del cupón n.º 11. Las horas destinadas para efectuar el pago son de 10 a 12 de la mañana, en días laborables y en las Oficinas de la Sociedad situadas en la fábrica de electricidad, Andén de Poniente.—Mahón 1.º Febrero 1915.

Francisco F. Andreu y Cia. en Cia.

DEL MAR

Procedente de Barcelona llegó ayer el vapor «Mahón» con la balija, pasaje y carga general.

Marchará esta noche a Palma.

El «Monte-Toro» zarpará mañana a las nueve para Alcudia y Barcelona

Ayer al anochecer fondó junto al Andén de Poniente el pallebot «Paloma», de la matrícula de Ciudadela.

Salió por la mañana del mencionado puerto con cargamento de tejidos.

Procedente de Cartagena atracó ayer al muelle de la Moia el laúd «Doiores» con cargamento de pólvora.

En el muelle de Calafuenteellas se ha montado una lámpara de electricidad que se encendió uno de estos días, mejora muy aplaudida, puesto que de noche podrá trasladarse más fácilmente al Hospital Militar el personal empleado.

Importa ahora recordar que el camino que conduce al muelle de embarque está en tan malas condiciones que resulta un peligro para el público en general.

Convendría que por quien correspondiese se dispusiera el inmediato arreglo.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Aun cuando «Casta Susana» «El encanto de un vals» y «The Geisha» son obras bien conocidas y suficientemente reseñadas en estas crónicas, fueron aceptadas con satisfacción y muy aplaudidas en la noche del sábado y tarde y noche de ayer en que respectivamente fueron a la escena.

El sábado fué especialmente aplaudido el señor Fiori y ayer merecieron los honores del prosenio las señoritas Pangrazzi y Razzoli, así como los señores Granieri, Marchetti, Razzoli y Fiori. Antes de terminar, un párrafo especial para Rosalía Pangrazzi.

Anoche, ataviada con espléndido tocado y rodeada su figura esbelta por la brillante aureola de preciosas joyas, la señorita Pangrazzi, cantó con gusto esquisito, con acento inspiradísimo y con admirable afinación las romanzas de «Tosca» y de «La alegría del batallón». Tan afiligranada labor mereció el premio clamoroso de los más atronadores aplausos y obigar a la cantante a repetir, con gracia sin igual, la hermosa aria española citada.

Buenas entradas en todas las funciones y anoche un lleno.

Teatro del CASINO CONSEY.—Sentimos vernos obligados a condensar, pero esto no ha de impedirnos anotar el éxito indiscutible que se ha logrado con la «reprise» de «Molinos de Viento» nueva prueba de la acertada labor de la compañía dirigida por el señor Barceló.

Distinguiéronse en especial Maria Darnier que cantó con arte y sentimiento y el señor Serra.

Nos demostró nuestro paisano que reane condiciones vocales y artísticas y que es por lo mismo un barítono de cartel muy merecedor de los aplausos que oyó y a los que unimos el nuestro.

Perfectamente la señora Fernandez, señorita Paleera y señores Graells y Hernan.

En «Marina» muy bien todos, figurando entre ellos el tenor señor Rosich. Lo mismo cabe decir de la interpretación de la «Generala».

El público salió muy satisfecho. NUEVO CINE.—Ha llamado mucho la atención del numerosísimo público la magnífica película «El Histrion» que esta noche se proyectará por última vez y que creemos muy digna de verse. Recomendamos la asistencia al salón de proyecciones de la calle de Roig.

En el programa figuran además otros film interesantísimos.

ATENEOS DE VILLA-CARLOS.—Concurridísima estuvo la función debut de la compañía que dirige el aventajado tenor cómico Julio Roca y de la que forma parte la simpática Inocencia Triay que cantó con gusto varios cuplés y fué aplaudida.

Han empezado a desarrollarse las campañas carnavalescas que tienen por teatros de operaciones el Principal y el Nuevo Cine. Como dioses de los ejérci-

tos se invoca a Momo y a Terpsicore. Los combates pasan por todas las fases de una lucha regular, desde la exploración hasta el cuerpo a cuerpo, si bien en este el vibrante paso de ataque es reemplazado por las armoniosas cadencias de un baile.

Usanse proyectiles ligerísimos y pollicromos y balas dum-dum que hacen explosión en los corazones. Para que nada falte, hasta se dió un caso de brusco descenso a tierra.

También se emplean, y esta es la nota discordante, los dañinos proyectiles de la artillería pesada que destrozan tulipanes y bombillas, como en el primer coliseo. Calcúlese el daño que han de causar a las personas.

En ambos teatros de la guerra, Nuevo Cine y Principal, speran numerosísimos contingentes carnavalescos y es de cada día mayor el número de los neutrales que intervienen en la campaña.

CRÓNICA LOCAL

El sábado fué inscrito en el registro civil el niño Francisco Be grado Mercader Sintes, hijo de nuestros amigos don Francisco y doña Catalina, a quienes felicitamos por el feliz suceso de haber iniciado la vida ciudadana del recién nacido en un ambiente exento de prejuicios.

Se han insertado en el «Boletín Oficial» los nombres de los presidentes de mesa y sus suplentes designados por las Juntas municipales del censo electoral de Añor y de Mercader.

El día de ayer fué sereno y apacible, lo que permitió a muchas familias salir de su obligado retraimiento e ir al campo a tomar baños de sol y saturar el pulmón de oxígeno.

Al paso de Labat II acudió también mucha gente y todos los sitios públicos se vieron muy concurridos.

De un extracto del acta correspondiente a la última sesión celebrada por la Diputación provincial copiamos lo que sigue:

«También se enteró la Comisión, acordando dar cuenta a la Diputación de otro oficio del Gobernador trasladando otro del mismo señor Director General de Administración relativo a la creación en Menorca e Ibiza de secciones delegadas de la Comisión Mixta de esta provincia.»

En el predio San Isidro el cazador don Francisco Garriga Orfía al recoger la red tendida encontró en ella un tordo que en la pata derecha llevaba un anillo metálico, al parecer de aluminio, con la siguiente inscripción.

«Ornith-Station Seiburg 539»

Se supone que la contraseña obedece al deseo de adquirir datos relativos a la marcha que en su emigración siguen los tordos.

En el último número del Boletín Oficial se inserta la relación de los señores médicos cirujanos que han obtenido patente para poder ejercer su profesión en los pueblos durante el corriente año, lo que se publica a virtud de lo dispuesto por el artículo cuarto del real decreto de 13 de Agosto de Agosto de 1894.

Los datos numéricos relativos a Menorca son los siguientes:

Mahón; médicos 14, patentes 73'16.

Ciudadela; médicos 6 y 59'93.

Mercader; 2 y 59'93.

Añor; 1 y 37'c8.

Ferretas y San Luis; 1 y 29'66 respectivamente.

Villa-Carlos; 1 y 59'93.

Hemos recibido el número 3 de la Revista histórica mensual «Los archivos de Ibiza». Agradecemos el envío del cuaderno que contiene el sumario siguiente:

Alturas de la isla de Ibiza mayores de 300 metros.—De archivos.—Plaza Militar de Ibiza.—Notas sueltas.

G. Forteza

Medicina y Cirugía General

Especialidad:

Enfermedades de la Infancia Reconocimiento de nodrizas
PESA BEBÉS REGIMENES ALIMENTICIOS
Expianada, núm. 67

2.000 (dos mil) Duros

hay para colocar en primera hipoteca.

Se necesitan varias cantidades para cobrar en primera hipoteca.

Hay dos casas para vender en la entrada de la Carretera de Mahón a Ciudadela a precio módico. Informes en esta imprenta.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Crónica Nacional

Barcelona 6, 23/49

Simpatía por Bélgica

Madrid.—La minoría republicana del Congreso ha visitado la legación belga y ha expresado la adhesión y simpatías hacia el heroico país de Bélgica. Se hizo constar que el acto no tenía alcance político.

Crisis económica

Las Palmas.—Se presentan grandes dificultades para la navegación con rumbo al norte de Irlanda y al canal de la Mancha y por esta causa ha quedado paralizada la exportación de frutas. La ruina del comercio sume a muchas familias en la miseria, por lo que se trata de adoptar medidas de socorro, entre ellas la de establecer cocinas públicas. En muchos pueblos falta pan.

Sesiones del día 5

En el Senado la sesión empezó a las tres y media presidida por el señor Santos Guzmán y con asistencia de los señores Dato y Miranda.

El señor Cañabate pidió obras para Almería, votose una ley de protección a los monumentos, empezó la discusión del proyecto de bases navales y el general Auñón pidió que se construyan acorazados.

Continuó luego el debate sobre subsistencias en el que intervinieron los señores Rodríguez y Dato y se levantó la sesión.

La del congreso empezó a las cuatro bajo la presidencia del señor González Besada. En el banco azul los señores Sánchez Guerra y Ugarte.

Se desarrolló un interesante debate sobre preferencias en las obras públicas de distintas provincias, formularonse preguntas sin interés, siguió el debate sobre subsistencias, hablaron entre otros los señores Nougues y Romeo y se levantó la sesión.

Las elecciones provinciales

El ministro de la Gobernación ha dicho que el decreto de convocatoria de las elecciones provinciales se publicará del 18 al 20 del corriente mes.

Lo que no está determinado aun es la fecha de las elecciones, que probablemente serán el 14 de Marzo.

El señor Dato

El señor Dato, al recibir a los periodistas, dijo que las Cámaras se dedicarán hoy a la discusión de los proyectos económicos.

Parece que, atendiendo a indicaciones de algunos diputados ministeriales, se declararán las vacaciones del Parlamento solo durante la semana de Carnaval, reanudándose las sesiones el lunes de Piñata.

En el Congreso se aprobará el proyecto de subsistencias, aunque para conseguirla fuera precisa alguna prórroga de la sesión.

Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra al hablar con los reporters apenas si podía expresarse, por la fuerte afonía que le aqueja.

Se lamentaba mucho de tener que ir a las Cámaras para contestar a los oradores que intervienen en el proyecto de subsistencias.

Decía que su estado le impediría ser extenso, dando a su argumentación el carácter de afonismo, a fin de emplear el menor número de palabras posibles.

Dijo que en el ministerio de la Gobernación se habían recibido muchos telegramas de Santander hablando del hundimiento del «Alfonso XIII»; pero no decían nada nuevo.

También se había recibido un telegrama dando cuenta de haberse caído del correo de Andalucía, en marcha, un oficial del ejército.

Las subsistencias

Ferrol.—En el Teatro Romea se ha celebrado un mitin organizado por las sociedades obreras para tratar del ercacimiento de las subsistencias.

Se pronunciaron muchos discursos exponiendo la situación de las familias obreras y combatiendo a los acaparadores, que se llevan los artículos de primera necesidad para que se muera de hambre la clase obrera.

Abogaron porque se adopten medidas que eviten la salida de España de las subsistencias.

Barcelona 7, 6/15.

En el Parlamento

La sesión de ayer del Senado estuvo presidida por el señor Santos Guzmán y concurrieron al acto los señores Jefe del Gobierno y ministros de Marina y Justicia.

El señor Parrés se lamentó por no poder desarrollar una interpelación sobre relaciones mercantiles hispano-americanas.

Después de aprobar proyectos continuó el debate sobre bases navales en el que intervinieron los señores Amós que elogió el proyecto y los generales Auñón y Concas, este último en defensa de los presupuestos de Guerra y Marina.

Continuó la interpelación Navarro-reverter, habló el señor Matesanz y se levantó la sesión.

En el Congreso presidió el señor González Besada y ocuparon el banco azul los señores conde de Esteban Collantes y Sánchez Guerra.

Durante el periodo de ruegos y preguntas un orador (falta el nombre) hizo constar que los conjuncionistas están dispuestos a mantener la neutralidad y habló de la provocación de las derechas al dejar tarjetas en la embajada alemana.

En este acto lanzaron un reto a las izquierdas, alborozándose por la demolición del monumento a Ferrer erigido en Bruselas. El orador protestó por la prohibición de mítines en Barcelona y en Madrid.

Contestó con subterfugios el señor Sánchez Guerra que analizó el Código. Rectificaron los oradores, intervinieron otros, se trató de las subsistencias y se levantó la sesión.

El acorazado «España»

Ferrol.—Continúa el acorazado «España» sin poder salir para reunirse al resto de la escuadra en Algeciras, porque el temporal es cada vez más fuerte.

De Marruecos

Tetuán.—Con objeto de relevar a la fuerza que guarnece una de las posiciones avanzadas, salió una sección del regimiento de León.

Estas fuerzas tenían necesariamente que atravesar el río Martín y para ello utilizaron una barca.

La fuerte corriente del río voló la barca, ahogándose el primer teniente José Martínez, el sargento Antonio Jiménez, el cabo Angel Ramírez y los cornetas Emiliano Martínez y Fernando Gálvez.

El oficial estaba destinado en comisión al regimiento de León.

Varios soldados regresaron a Tetuán dando la noticia.

Inmediatamente se organizó un servicio para extraer los cadáveres de las víctimas, recogiendo el del sargento, del cabo y de los dos cornetas; pero no pudiendo encontrar el del primer teniente.

Un hermano de éste que es teniente también y que iba en la barca logró salvarse.

Los trabajos que se hicieron para extraer los cadáveres de las víctimas dieron ocasión a extraer también el cadáver de una mujer que por su estado de descomposición se supuso que debía estar desde hace muchos días bajo el agua.

Debó ser una de las primeras víctimas de la crecida del río Martín.

Obreros hambrientos

Alcira.—La situación de los obreros en esta comarca es realmente espantosa.

Muchos recorren las calles pidiendo a gritos pan.

A consecuencia de la paralización del negocio de la naranja, hay multitud de obreros sin trabajo.

DE LA GUERRA

Revista naval

Londres.—Según noticias de Amsterdam, el Kaiser pasó revista a la escuadra en Wilhelmshaven, imponiendo la cruz de hierro a los tripulantes del submarino «U 21» por su comportamiento en el mar de Irlanda.

El emperador Guillermo y el conde Zeppelin asistieron también a un banquete, en el cual los militares y marinos cantaron himnos patrióticos.

En Egipto

Londres.—La batalla recientemente librada no lejos del canal de Suez revistió mayor importancia de la que se supuso al principio.

Las tropas británicas se hallaban formadas por ingleses, egipcios e indios con excelente artillería.

Los turcos dejaron en el campo de operaciones 400 muertos, incluso un oficial alemán.

Se estima el total de las bajas en 2,400, aparte de 600 prisioneros.

Se han capturado también tres ametralladoras y varios camellos cargados de municiones.

Las pérdidas de los ingleses fueron 19 muertos y 93 heridos.

El parte de las tres

París.—El parte dado ayer a las tres dice:

En Loreto ha fracasado la salida de las trincheras.

En Arras funciona la artillería.

En el Somme cogimos un g'cbo.

En el Argonne y en el Woevre nada.

Protesta.—Rectificación

La prensa yanqui protesta con motivo del bloqueo de los submarinos alemanes en la Gran Baetaña.

Londres.—Una protesta oficial desmiente la noticia de haberse hundido el acorazado «Tiger».

Barcelona 8, 6/15.

Manifestaciones en Barcelona

El gobernador civil prohibió el mitin que los radicales habían organizado, pero apesar de la prohibición muchos de ellos acudieron al Paralelo donde se congregó inmensa muchedumbre.

Los señores Ured y Guerra del Rio intentaron dirigir la palabra a los congregados y a este efecto mortaron e un automóvil.

La policía impidió a los expresados diputados provinciales realizar su intento y en vista de ello los manifestantes desfilaron hacia las Ramblas.

Al llegar, algunos juveniles dieron gritos de ¡Viva Bélgica! y ¡Abajo Alemania!, voces que fueron acalladas por la policía, sin que ocurriera ningún incidente.

Por la tarde en el palacio de Bellas Artes los clericales y reaccionarios celebraron un festival a favor de la cruz roja austro-germana al que acudió el cónsul alemán y a la salida de los concurrentes sonaron dos detonaciones sin producir alarma y que según el gobernador fueron debidas a la explosión de un petardo colocado sobre la línea del tranvía y a la de un neumático de un auto.

Al Dios de los ejércitos

En todo el mundo católico, en virtud del mandato de Benedicto XV, celebráronse ayer funciones de rogativas para implorar el fin de la guerra.

En París el cardenal Amette, arzobispo de la capital de Francia, pronunció un grandilocuente sermón patriótico.

Adhesión a Bélgica

Madrid. Ayer se celebraron los anunciados actos de homenaje y adhesión a la heroica Bélgica hollada por la avalancha de una brutal invasión; estos actos tuvieron carácter popular que hizo inútil la advertencia de los organizadores de que no se formaran grupos. El gentío se apiñaba desde la plaza de Colón hasta el final de la Castellana. Los redactores de los periódicos republicanos cuidaban de mantener el orden.

En la muchedumbre figuraban muchas mujeres y entre éstas algunas conocidas damas de la aristocracia. Había también enmedio de los manifestantes buen número de sacerdotes, así como los cónsules y embajadores de Francia e Inglaterra. El ministro belga estaba muy emocionado.

Un obrero se pinchó una vena y firmó en las listas con su propia sangre; a última hora una rondalla ejecutó la Marsellesa y se cantaron coplas-alusivas a Bélgica; llenáronse 21 pliegos con 15.752 firmas y se dejaron 8.512 tarjetas. La suma acusa un desfile de 24.264 manifestantes por la legación belga.

Se trata de organizar otro homenaje sin carácter político. El ministro belga ha redactado una nota de gratitud al pueblo de Madrid.

Ataque alemán fracasado

En un sector de siete kilómetros, por la izquierda del Vístula se desplegaron cinco divisiones alemanas con un total de cien mil hombres que iniciaron una operación ofensiva, un ataque que principió con ímpetu irresistible.

Avanzaban los germanos en columnas cerradas, magnífico blanco que la artillería rusa baña en brecha; los proyectiles moscovitas abrían enormes huecos en los que caía a torrentes la sangre de los ofensores; la carnicería era espantosa.

Sucedíanse arrolladoras las oleadas de carne alemana, verdadera carne de cañón en este caso; nuevas masas vivientes reemplazaban a los que muertos o heridos se acumulaban en pilas monstruosas frente a las trincheras rusas.

Por encima de estas montañas de cadáveres y de cuerpos palpitantes mezclados pasaban los atacantes y pisoteaban a los muertos y a los heridos; avanzaban los germanos en perfecta formación cerrada como en una de esas maniobras teatrales más que guerreras a que asiste el Kaiser en tiempo de paz.

Ante aquella avalancha de murallas humanas movibles; los rusos abandonaron sus posiciones y contraatacaron; se entabó una lucha homérica, frenética, un terrible cuerpo a cuerpo; las pérdidas fueron enormes; pero los alemanes lograron atravesar el Bzura porque las diversiones sucedíanse unas a otras con ciego furor.

Las bajas fueron enormes en uno y otro bando, pero mayores las de los alemanes que al fin tuvieron que retroceder a sus primitivas posesiones, lo que favoreció a los rusos porque les permitió resguardarse en sus trincheras.

Se considera que es la batalla más sangrienta de las libradas hasta ahora.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figuerola y C. de Barcelona

	El Kg.	Kilg.
	Ptas.	Ptas.
Platino.	00'00	
Oro fino.	00'00	
Plata fina.	100'00	
id. 950 m. m.	95'15	
id. 940 id.	94'20	
id. 935 id.	93'70	
id. 900 id.	91'85	
id. 800 id.	80'60	
id. 750 soldadura.	75'75	

Venta y compra de oro y plata en reotazos y rieles.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona, 29 de Enero de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-Audre et Fils de Paris

FRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para liomosneros

	El Kilóg.	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50	
Oxido la botella de 114 litro	5'00	
Plata fina.	100'00	
id. 950 m. m.	95'15	
id. 940 id.	94'20	
id. 935 id.	93'70	
id. 800 id.	80'60	
id. 916 id.	91'85	
id. 750 id.	75'75	
Soldadura con hechuras	60'90	

Plancha latón especial para soldadura.

Sierras finis la gruesa a 2'75

Grisoles ingleses clase superior el número a 0'35

Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil 8'00

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 29 de Enero de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.ª Comercio 12.

NODRIZA.—Se ofrece una leche fresca de pocos días. Informes en Villacarlos, calle de San Jorge número 56.

PARA ALQUILAR.—Lo están los altos y bajos de la casa Plaza de la Pescadería n.º 34, por separado o en junto, por cuatro duros y medio mensuales.

También lo está la casa de concepción construcción, de la calle de la Concepción n.º 47 A por once pesetas mensuales.

Informarán en la calle de Pi y Margall n.º 110.

SE ALQUILA.—El piso alto de la calle San Sebastián número 1, letra A, al lado de la Administración Militar.

Darán razón en la Explanada número 6.

VEDADO

Queda prohibido cazar y transitar por las fincas denominadas «Hort des Lleó» y «Las Fontanellas».

Tipografía Mahonesa calle Nueva—Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y,



disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.

El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabiró

Cardona y Orfila, 11.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Imocresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera.

Heierta infaliblemente: no sufre engasto ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las peractabilísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin

operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.